

Наш советский календарь отсчитывает дни пятидесятого года революции. За это время все советские республики прошли путь, равный столетиям.

Сегодня нашим юношам и девушкам легче представить себя покоряющими космос, чем увидеть ту забитую нищью окраину, какой была Беларусь полвека назад. Край неграмотности и бескультурья, край сохи и лаптей... Такова дореволюционная Беларусь. «Солнце не видела, а только ночи». Эти слова нашего народного поэта Янки Купалы о тогдашней Белоруссии очень метко характеризовали национальную трагедию белорусов.

Великая Октябрьская социалистическая революция дала белорусскому народу свободу и землю, утвердила раз и навсегда его право быть равным в братской советской семье. И некогда отсталый край потянулся к свету и прогрессу. Уже в годы довоенных пятилеток трудящиеся Белоруссии построили тяжелую индустрию, создали крупное социалистическое сельское хозяйство. Республика покрылась густой сетью школ, специальных средних и высших учебных заведений, стала краем высокоразвитой культуры. У нас выросли свои национальные кадры, способные решать самые сложные задачи хозяйственного и культурного строительства.

Нашествие гитлеровских полчищ на СССР оборвало мирную жизнь Белоруссии. Республика оказалась временно оккупированной фашистскими захватчиками. Белорусский народ храбро сражался за свободу и независимость Советской Родины. Республика-партизанка — так называли Белоруссию в годы войны. Более 440 тысяч партизан и подпольщиков громили оккупантов на белорусской земле так, что горела земля под ногами фашистов.

Трудно передать словами то, что натворили фашистские захватчики в Белоруссии. Осталось почти полностью разрушенное хозяйство, разграблены культурные ценности, уничтожено более двух миллионов 200 тысяч жителей республики. Советский народ одержал победу в этой тяжелой битве: вновь над Родиной взошло солнце свободы.

В короткий срок мы залечили раны, нанесенные войной. К 1959 году в промышленном развитии уже значительно был превзойден уровень довоенного, 1940 года. Белоруссия стала республикой новостроек.

В летопись послевоенного развития Советской Белоруссии яркой страницей войдет период расцвета ее индустриальной мощи за годы семилетки и в годы начавшегося сейчас пятилетия.

В течение 1959—1965 годов в республике появились новые промышленные центры: Новополоцк, Солигорск, Жодино, Белоозерск, Светлогорск. Здесь выросли предприятия по нефтепереработке, производству большегрузных автомобилей, электроэнергетики, минеральных удобрений, искусственного волокна. Встали в строй молодые города с просторными заводскими корпусами и красивыми ансамблями жилых домов.

За очень короткое время на богатейших в стране старобинских месторождениях силивинитовой руды возникли два калийных комбината. А по соседству растет подземное хозяйство их младшего собрата — третьего богатства. В республике действует крупный азототуковый завод, вступил в строй суперфосфатный завод.

Белоруссия становится республикой большой химии. В 1970 году на долю солигорских комбинатов придется более 40 процентов союзной продукции калийных удобрений.

Еще год назад мало кто слышал про белорусскую нефть. А как изменился за этот период пейзаж вокруг деревень и поселков, что расположены недалеко от одного из небольших городков — Речицы. На многие километры видны теперь вышки, которые являются своеобразными опознавательными знаками молодого промышленного Полесского края. Уже многие тысячи тонн белорусской нефти поданы в трансевропейскую нефтемагистраль «Дружба».

Все дальше по Припятской низине шагают буровые вышки. Седьмая... девятая... четырнадцатая... девятнадцатая... А действующие? Их дебит исчисляется десятками

## ТОЛЬКО ФАКТЫ

В период фашистской оккупации ущерб, нанесенный гитлеровцами Белорусской ССР, составил 75 миллиардов рублей (в старом масштабе цен). Было уничтожено свыше 2 миллионов 200 тысяч мирных жителей, свыше 380 тысяч человек было угнано на каторжные работы в Германию.

В 1965 году выпуск промышленной продукции республики возрос по сравнению с 1958 годом более чем в два раза. За годы семилетки вступили в строй более 300 крупных промышленных предприятий и цехов.

Представляя лишь один процент территории и около четырех процентов населения Советского Союза, Белоруссия производит каждый шестой советский трактор, каждый девятый металлорежущий станок, каждую одиннадцатую автоматическую линию, каждый тринадцатый радиоприемник и телевизор, каждый пятнадцатый грузовой автомобиль.

Единая энергосистема Белоруссии за 20 дней вырабатывает теперь столько электроэнергии,

Ф. СУРГАНОВ,  
секретарь ЦК Коммунистической партии Белоруссии,  
депутат Верховного Совета СССР

тысяч тонн. В первом году новой пятилетки белорусская земля дала стране первые 200 тысяч тонн нефти. В 1970 году эта цифра достигнет трех миллионов тонн.

Мы гордимся заводами-ветеранами и первенцами семилетки, что построены в Минске и Гродно, Лиде и Барановичах, Слуцке, Бобруйске, Жодино и многих других городах и районных центрах. Их продукция: металлорежущие станки, тракторы, автомобили, сельскохозяйственные машины, точные приборы, электрохолодильники и телевизоры, часы и электронно-вычислительные машины, стекло и фарфор завоевала широкую славу во многих зарубежных странах.

Недавно минские тракторостроители выпустили пяти-соттысячный трактор!

Он такой же, как и десятки тысяч других его собратьев, что сошли с конвейера. Но тысячи рабочих, которые шли 9 августа на смену и со смены, подходили к машине, чтобы быть свидетелем рождения полумиллионного трактора. Теперь завод каждые сутки выпускает больше 250 тракторов. Характерна динамика развития нашего гиганта машиностроения: в первом году семилетки он дал около 30 тысяч тракторов, а в 1966 их было собрано в 2,5 раза больше — 75 тысяч. К концу пятилетки каждый пятый трактор, полученный сельскими труженниками страны, будет иметь марку «Беларусь». Минские тракторы в настоящее время экспортируются в 52 страны мира.

По праву Беларусь называют республикой автомобилей. Три завода: Минский, Белорусский, Могилевский ежедневно выпускают несколько сот бортовых автомобилей, самосвалов, тягачей. На всемирной Лейпцигской выставке они удостоены золотой медали. Их можно видеть и на строительстве Асуанской плотины в Объединенной Арабской Республике, и в молодых африканских странах Гвинея и Мали, и на сахарных плантациях Кубы, и других государствах планеты. Изготовлены образцы сорокапятитонных самосвалов. В конструкторских бюро ясно очерчены силуэты самосвалов грузоподъемностью в 110, 160 и 220 тонн.

Быстрыми темпами развивается сердцевина машиностроения — станкостроение. Каждый восьмой произведенный в СССР станок имеет марку одного из белорусских заводов. Созданы новые модели станков высокой и особо высокой точности, которые пользуются спросом в нашей стране и за рубежом.

На передовые рубежи выходят новые гиганты индустрии: Лукомльская ГРЭС, Третий калийный, Могилевский комбинат синтетического волокна, Новополоцкий химический комбинат, Мозырский нефтеперерабатывающий, Бобруйский шинный, Светлогорский целлюлозно-картонный комбинаты. Это флаги пятилетки всей страны.

На берегу Лукомльского озера, на Витебщине, подымается новый богатый энергетик. Мощность только одного агрегата этой электростанции в 2,5 раза превышает энергетическую силу всех электростанций Белоруссии 1940 года. Баланс энергоресурсов республики увеличится в 1970 году до 17 миллиардов киловатт-часов и возрастет по сравнению с последним годом семилетки в два раза.

Белоруссия — индустриальная. Но это и крупный сельскохозяйственный район. Колхозы и совхозы Белоруссии дают одну седьмую часть картофеля и одну четвертую часть льна, производимых в стране. Республика в последнее время стала зоной свекловодства. Построены крупные сахарные заводы — Городейский, Жабинковский и Слуцкий, а также реконструированный и расширенный Скидельский — работают на местном сырье.

Пятилетка сельского хозяйства республики — это более полтора миллионов гектаров новых, отвоеванных у оолот плодородных земель. При этом мелиорацию надо понимать не только как осушение заболоченных земель. Это огромный объем работ по повышению плодородия почв и подъему культуры земледелия. Колхозы и совхозы во все возрастающих масштабах обеспечиваются техникой, необходимой для комплексной механизации сельскохозяйственных работ как в полеводстве, так и в животноводстве. В течение пятилетки на развитие сельского хозяйства отпускается столько средств, сколько их было вложено за 20 послевоенных лет.

Растет трудовая активность людей. Этому в значительной мере способствует введенная новая политика заготовительных цен, дающая возможность укреплять экономику колхозов и совхозов. Введена в колхозах гарантированная денежная оплата труда.

Говорить о завтрашнем дне нашей республики — это значит говорить об улучшении жизни трудящихся. Производство не ради производства, а на благо человека — вот высший закон нашего общества.

Одновременно с созданием мощной индустрии, с большими капиталовложениями в сельское хозяйство огромные средства государство выделяет на жилищное и коммунальное строительство. Планом предусматривалось ввести в эксплуатацию только в 1966 году 1 миллион 700 тысяч квадратных метров жилья — на 12,3 процента больше, чем в прошлом году. В течение пятилетия будут построены тысячи новых школ, больниц, учреждений культуры. За это же время национальный доход Белоруссии увеличится в 1,6 раза, а реальные доходы на душу населения — на 35 процентов. За счет общественных фондов потребления выплаты и льготы населению возрастут более чем на 40 процентов. Значительно повысится среднемесячная заработная плата рабочих и служащих, сельских труженников.

Надо сказать, что все достижения республики стали возможны лишь благодаря совместному труду и совместной борьбе всех народов нашей страны.

Многовековая дружба связывает белорусский народ с русским. Не случайно в Государственном гимне Белоруссии есть такие слова:

Мы — беларусы с братняю Руссю  
Разам шукалі і часасцю дарог,  
У бітвах за волю, у бітвах за долю  
З ёй здабылі мы сцяг перамогі!

С полным  
текстом  
документа  
можно  
ознакомиться в  
библиотеке